

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.556-Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 7 de Enero de 1938

En Teruel ha continuado la brillante progresión de nuestras gloriosas tropas

Nuestras escuadrillas siguen obteniendo grandes éxitos en el aire

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 5 de Enero de 1938:

En el sector de Teruel ha continuado hoy nuestro avance, siendo vencidas las resistencias opuestas por el enemigo a que se ha causado grandísimo número de bajas, habiendo logrado ocupar varias importantes posiciones.

En el aire, también hemos obtenido otra victoria, habiendo sido derribados por nuestros cazas cinco aviones de reconocimiento, tres de caza y otro probable.

Salamanca 5 de Enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 6 de Enero de 1938:

En el sector de Teruel también hoy se ha vencido la resistencia enemiga, continuando la brillante progresión de nuestras tropas que han conquistado nuevas posiciones fuertemente atrincheradas, en las que se han recogido numerosos cadáveres de los rojos, que han sufrido durísimo castigo.

Un combate aéreo han sido derribados dos aviones de caza enemigos, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca 6 de Enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Pontoneros de España

Por Carlos García Morán

El río pasa sonoro y turbio, entre raras matas. De vez en cuando, el agua sucia refleja el brillo de una baliza. Los hombres y ganado, cruzan, ligeros y dispersos, la débil pasarela de madera y se hunden en los caminos cubiertos que la lluvia implacable ha convertido en un barrizal escarpado. La ráfaga chocó sobre las planchas de hierro y levanta chapas. Los soldados pasan sobre las débiles tablas, indiferentes al paso y al ruido rónico de la corriente que, de tiempo en tiempo, lanza un resaca sobre el puente.

Una cantina amantillada y el rumor del agua, apresurada por el invierno que llega. Los hombres pasan, sin hacer ruido, el ganado hinchado y a resaca. El silencio se rompe en las avanzadas, cuando golpean con cordón el piso del puente. Algunas veces, las balizas se hunden en el agua y el silencio se rompe en un chillido de alarma. Luego se cae la guerra y la corriente sigue, sonora y bruta, golpeando contra los pilotes. Y hombres y ganado van cruzando el río, ligeros y dispersos. Todos los días, todas las noches, el resaca y el heroísmo más increíbles, pasan sobre el puente, sobre esta hosquedad trágica del río crecido.

Un día, muy próximo, hecha ya la paz, sobre los hombres y sobre las tierras de España, el mundo no podrá comprender, no comprenderá, seguramente nunca, todo lo que ha sido este puente como exponente del valor y de la constancia de nuestra magnífica guerra.

Los pontoneros de España se empeñaron en que el puente existiera y frente a esta decisión, todo ha sido inútil: la débil pasarela de madera sigue allí, desafiadora sobre el sonoro rumor del río y el estrépito cruel de la guerra. Este puente es, frente al eterno enemigo, una representación más de la voluntad firme y a prueba de heroísmos, con que España se ha lanzado a esta guerra.

Alguna vez, la corriente consigue su propósito o la artillería abierta a destruir parte de la sencilla obra. Nadie se preocupa demasiado, porque saben bien que a los pocos minutos los pontoneros habrán tendido otra vez el paso sobre el río. No importa que la corriente sea más fuerte que nunca, que el enemigo descubra el trabajo y quiera impedirlo. Es igual; los pontoneros, con el agua al pecho y bajo el fuego, se pondrán a trabajar tranquilamente. ¿Cuántas veces ha pasado esto? No tiene importancia; lo que importa decir es que ni una sola vez ha sido interrumpido el paso sobre el río.

Todo el mundo de esta guarnición, cargada de gloria y de sacrificios, ha mirado esta cuestión del paso del río como la cosa más sencilla y natural de la guerra. Una vez los destruyeron fueron mayores que de ordinario. Los jefes estudiaban la conveniencia de demorar, por unos minutos, el paso de las secciones de Intendencia de montaña; pero cuando llegó la hora de costumbre, los soldados no miraron si había puente o no; sino que se limitaron a meterse en el agua y hundieron, equilibrios, sobre los escarpados puentes a hombres, todo el material. Cuando los jefes fueron a decir que se preparan a que se reparara el puente, la Intendencia había realizado el abastecimiento.

Mientras los pontoneros trabajaban, los disparos comunistas no podían impedir que se cayera, alegre y decidido, el golpe de los martillos que clavaban las tablas y el ruido de los maderos que iban siendo colocados sobre los traviesas. Había en la noche de guerra, un amable rumor de artesanía y de paz. Cada día con más evidencia, los "rojos" se van convenciendo de que el puente es imbatible; todas las mañana amaneciendo ante ellos tan entero, tan firme, tan sencillo, como si lo acabaran de poner. Es igual que la noche la anterior.

puesto a recibir a los soldados de España que cruzan ligeros sobre los tablones. Ya sus ametralladoras apenas tiran; están perfectamente localizadas y en cuanto envían una ráfaga, ese cañoncito misterioso que nuestros artilleros manejan en todos los frentes, pulveriza el río.

El trabajo y el sacrificio de nuestros ingenieros pontoneros, para mantener siempre en toda esta vía de comunicación, supera a cuanto pudiera escribirse. Muy pronto la paz borrará este paisaje de camiónario periodístico, para dar lugar a una constancia de historia a este episodio de la guerra de España. Entonces se sabrá cómo por obra y gracia de un centenar de hombres, entregados día y noche a este desafío con el enemigo, se pudo mantener la pasarela sobre una corriente, batida a cada hora por la guerra, se consiguió escribir uno de los más bellos hechos militares de nuestra guerra.

Los detalles parecen increíbles. Los españoles sabrán cómo dieciséis soldados, con el agua al cuello, atrevieron el río, llevando a hombros una pieza del puente que pesaba 600 kilos... Será un relato escalofriante, el saber cómo aquel sargento, después de ver caer heridos a sus dos oficiales, tranquila y firmemente dirigió los trabajos para terminar la reconstrucción; o el de aquel soldado que se subió sobre los pilotes, ofreciendo un blanco facilísimo, para asegurar la dirección del mariscal de campaña.

Será entonces cuando esta labor silenciosa de los pontoneros de España, saldrá a la luz y a la admiración de nuestra futura paz. Un día, que ya nos ilumina con su proximidad, nuestras juventudes pasarán sobre el inmutable y viejo puente de madera, por donde hoy cruzan nuestros soldados, indiferentes, silenciosos y heroicos. Aquel día las viejas y queridas tablas resonarán bajo el fuerte paso militar y el rumor del río se perderá entre las canciones de nuestra juventud, que gritará con voz de fiesta...

Tres agentes de la G. P. U. se dedican en Inglaterra a la caza de jefes antistalinistas

LONDRES.—Según describe el diario "Daily Sketch", se encuentran en Inglaterra tres agentes de la G. P. U. en donde buscan la forma de cazar a los dirigentes de un complot antistaliniano. Los perseguidos parecen ser los más peligrosos enemigos del dictador rojo, que se han reunido por vez primera en Inglaterra y a continuación en Irlanda, para organizar el asesinato de Stalin. El complot, por lo que cuenta el diario londinense, se halla financiado abundantemente, habiendo sido descubierto en Ucrania, en donde la policía embargó grandes depósitos de armas y municiones.

Actualmente los que llevan el peso del complot han regresado a Inglaterra, en donde, como se ha indicado, vienen buscados por tres agentes especializados de la G. P. U., entre los cuales figura una mujer, reconocida como uno de los elementos más hábiles para esta serie de operaciones, de la policía política. (USI)

"Leche de almendras"

Elaborada con las más selectas del Sur de España. De eficaz acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flocidez y ablandamiento de la piel. Preparadores: Dr. Crespo y Hermano. (USI)

TRADICIONES ESPAÑOLAS

En el suntuoso marco de la Capitanía general, el Caudillo ofreció anoche al Cuerpo diplomático el banquete de Reyes

Asistieron todos los diplomáticos acreditados ante el jefe del Estado y la fiesta constituyó un acto de imborrable recuerdo por su brillantez y esplendor

Era costumbre, inveterada en la Corte española, costumbre de rancio abolengo, en las normas de la auténtica España, el que el día de Reyes, los diplomáticos acreditados en nuestra Patria, recibieran el tributo de nuestra amistad y de nuestro afecto, con una fiesta que, enmarcada en los límites de una espléndida grandiosidad, mostrara la efusión de esa amistad y la estrecha unión que con los países extranjeros enlaza a nuestro Estado. El Estado que Franco está constituyendo a fuerza de victorias en la guerra y a través de sus sabias disposiciones en lo político, va devolviendo a nuestra Patria a los caminos de la auténtica tradición española y por eso, en el día de Reyes de este II Año Triunfal, ha consagrado nuevamente, como norma de la España nacional, este tributo de amistad y esa ofrenda cordial al Cuerpo diplomático.

Y ayer, en la sede del Gobierno de la nueva España, en la capital del nuevo Estado, S. E. el Generalísimo, ofreció al Cuerpo diplomático ante el jefe del Estado, el tradicional banquete.

Tuvo éste como marco espléndido el grandioso Palacio de la Sexta Región Militar, el cual en la noche de ayer ofrecía un aspecto verdaderamente deslumbrador.

Las líneas severas y gigantescas del edificio edificado—blasonado con los colores que en el recuerdo en la Historia de España, al evocar fechas tan memorables como la consagración del Generalísimo como Caudillo y la consagración de la Junta de Defensa Nacional—, aparecían anoche espléndidamente enmarcadas por potentísimos reflectores.

En el interior, a las nueve menos cuarto de la noche, todo estaba a punto.

En el zaguán, formaba la guardia de Intendencia, a ambos lados de la puerta y tras ella, ya en el interior, con lujoso traje de época, un portero con pértiga.

Una parte de la guardia mora, de S. E. el jefe del Estado, en traje de gran gala, estaba situada en el propio zaguán y ante aquella cuatro porteros y dos ujieres, con lujosos candelabros, completaban el magnífico conjunto.

Lucían cirios tras las primorosas vidrieras que se pueden admirar en la escalinata de honor que daba acceso al Salón del Trono.

Este, con profusión de luz, se encontraba admirablemente adornado. Junto a valiosos tapices se paraban por el salón lujosos muebles de época, adecuados a la grandiosidad de la fiesta que se iba a celebrar. Bajo el marco de banderas nacionales y de los países amigos, y del trono, se había instalado el sitio para el jefe del Estado.

Inténto selecto gusto que en la preparación del marco adecuado de la primera fiesta diplomática de nuestra España había regido para el decorado del Salón del Trono, se advertía asimismo en el comedor, adornado igualmente con tapices y valiosos candelabros de plata—única iluminación que en el mismo había de lucir durante el banquete—y tamizados con la nota delicada de rosas rojas y amarillas y de lilas blancas.

Como decíamos, a las nueve menos cuarto, todo estaba a punto. Los servidores—calzon corto, valiosa casaca reservada a los actos de gran gala y sólo utilizados en ceremonias de la Corte española—, junto a la gran mesa colocada en el comedor. Perico Chicote, gran maestro en los menesteres del servicio en fiestas de este género, vigilaba todos los movimientos, mientras se preparaban los últimos detalles de la comida que había de servirse poco después, con tan exquisito gusto como requería la máxima solemnidad que iba a celebrarse.

Son las nueve en punto, cuando un toque de atención general señala la proximidad del coche del jefe del Estado.

Numeroso público, a pesar del intenso frío, que se deja sentir, se agrupa en la Plaza de Alonso Martínez en aquel momento.

El jefe del Gabinete diplomático de S. E., señor Sangroniz; el secretario de Relaciones Exteriores, señor Muguiro; el ministro plenipotenciario señor Igual y el secretario de embajada y protocolo de S. E., don Luis Soler, se encuentran en el zaguán del Palacio, acompañados por el general López Pinto y su señora. El coche del Caudillo se detiene ante la puerta principal de aquel.

El público, que estaba brazo en alto al Himno nacional que se ejecuta rindiendo honores al Generalísimo, vibrando clamorosamente a esta que abandonó el vehículo, cuando éste se detiene.

El portero de la pértiga anuncia con un golpe dado con ésta en el suelo, la llegada de S. E., que acompañado de su distinguida señora; sube al salón del Trono, precedido por los ujieres con candelabros encendidos.

A continuación, van llegando los demás invitados. Lo hacen en por este orden: encargado de Negocios del Japón, con su señora; el secretario general de F. E. T. y de las JONS, don Raimundo Fernández Cuesta, con su suya; general Queipo de Llano, general jefe del Ejército del Sur; general Saliquet, jefe del Ejército del Centro; inspector general de Orden público, general Martínez Anido, con su esposa; gobernador general del Estado, general Valdés Cabañillos; inspector general del Ejército, general Cabañellas; embajador de Alemania, baron von Stohrer; embajador de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía, conde de Viola de Campalto, con su esposa; ministros de Guatemala y El Salvador, encargados de Negocios de la Santa Sede, monseñor Antonutti; presidente de la Junta Técnica del Estado, conde de Jordana, con su señora, y almirante jefe del Estado Mayor de S. E., almirante Cervera.

Todos los invitados fueron recibidos con los honores correspondientes a su alto rango y los señores embajadores subieron a la escalinata, llegando hasta el Salón del Trono, precedidos de los ujieres portadores de candelabros encendidos.

Los invitados pasaban directamente al Salón del Trono—ornamentado con tapices de los siglos XV, XVI y XVII, parte de la riqueza de tapicería de Burgos—y allí eran recibidos por S. E. el jefe del Estado, los miembros del Cuerpo diplomático y los dignatarios asistentes.

Momentos más tarde de las nueve y media y previ s los cumplimientos de rigor, se organizó la brillante comitiva hacia el comedor.

Rompian maré a l Generalísimo, don el brazo a la condesa de Viola de Campalto, esposa d l embajador de Italia, decano del Cuerpo diplomático y el mencionado embajador dando el suyo a la señora del jefe del Estado.

Tras ellos figuraban el resto de los invitados.

Presidiendo la mesa el Generalísimo y su señora, los comensales tomaron asiento en la siguiente forma:

Derecha de S. E. el jefe del Estado; excelentísima señora embajadora de Italia; excelentísimo señor conde de Jordana; excelentísima señora de Sangroniz; excelentísimo señor secretario de Relaciones Exteriores; excelentísimo señor general Saliquet; y excelentísimo señor general Martínez Anido.

Izquierda de S. E. el jefe del Estado; excelentísima señora de Tabaacka, esposa del encargado de Negocios del Japón; excelentísimo señor ministro de El Salvador; excelentísima señora de López Pinto; excelentísimo señor encargado de Negocios de la Santa Sede; excelentísimo señor general Queipo de Llano y excelentísimo señor general López Pinto.

Derecha de S. E. la esposa del jefe del Estado; excelentísimo señor embajador de Italia; excelentísima señora condesa de Jordana; excelentísimo señor ministro de Guatemala; excelentísima señora de Martínez Anido; excelentísimo señor Almirante Cervera y excelentísimo señor gobernador general del Estado.

Izquierda de S. E. la esposa del jefe del Estado; excelentísimo señor embajador de Alemania; excelentísima señora de Muguiro, excelentísimo señor encargado de Negocios del Japón; excelentísima señora de Fernández Cuesta; excelentísimo señor General Cabañellas y excelentísimo señor Fernández Cuesta.

Ocupando las cabeceras de la mesa, se encontraban el secretario general del Estado, don Nicolás Franco y el señor Sangroniz, jefe del Gabinete diplomático de S. E.

A los comensales se les sirvió, con el exquisito gusto con que Perico Chicote sabe hacerlo, el siguiente menú: Consomé doble tragado; filetes de lenguado a la Imperial; Poulardes asadas con trufas, ensalada de Endibias; Arroz a la médula con alcachofas. Ros-Chester, Frutas. Jerez G. Byas 1820. Paño de Reyes Helado. Pastelitos de ternera Riu Gran Reserva. Champagne. Solera 1847. Rioja Alta 1890.

El tarjetón del menú ostentaba en cabeza el escudo nacional, bajo el cual en la parte superior, se veía el Águila de los Reyes Católicos y al pie las cinco flechas y el yugo, abrazando el Águila el escudo nacional y surmontado por el coronel de los Reyes Católicos

La reunión del Instituto de España

Discursos del Sr. Sáinz Rodríguez y del conde de Jordana

SALAMANCA, 6.— Convocado por el Caudillo, se ha reunido hoy en Salamanca el Instituto de España, agrupación esta en el seno de la cual se hallan reunidas todas las Reales Academias.

El general Gómez Jordana, presidente de la Junta Técnica del Estado, que asistió al acto y lo presidió, ostentó la representación del Caudillo. A la entrada de dicho general una Banda de música interpretó el Himno Nacional.

Con él se sentaron a la presidencia el secretario general del Estado, excelentísimo señor don Nicolás Franco, el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo y Garay; el vicepresidente absoluto del Instituto de España, don Pedro Sáinz Redí, y otras personalidades.

El general Gómez Jordana anunció la reapertura de la sesión, citando primeramente la cura de una Memoria por el secretario, don Eugenio d'Ors, que veía la uniformidad de Falange Española (Tradicionalista y de las JONS). Seguidamente, el señor d'Ors pronunció un breve, pero interesante discurso, en el cual, en representación de las Reales Academias, leyó el testimonio de adhesión de éstas al Caudillo.

Asistían al acto en primeras filas de los estados, don José María Peña, de la Real Academia Española; el duque de Alba, de la Academia de la Historia; el conde de Romanones, por la de Bellas Artes; don Joaquín María Castellarnau, por la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; don Antonio Goicoechea, por la de Ciencias Morales y Políticas, y don Enrique Suñer, por la de Medicina.

El señor Sáinz Rodríguez pronunció un discurso en el que propugnó por el resurgimiento de la unidad moral de España, diciendo que las honras de ciencias han de formar en las juventudes de las ideas como la juventud heroica que ahora lucha en los campos de batalla o ma en las trincheras con las armas. Elogió cálidamente al Caudillo.

Seguidamente se celebró el solemne acto de prestar juramento los académicos.

Para este acto, a la izquierda de los estrados, se habían colocado los Sagrados Evangelios, abiertos y debajo del santo libro, el libro de España por excelencia, "El Quijote", en el que figuraban los símbolos de la nueva España, el yugo y las flechas.

El secretario perpetuo, don Eugenio d'Ors, pronunció la fórmula siguiente del juramento: "Juráis a Dios y ante los señores Angeles Custodios servid, respetivamente a España en su tradición, en su catolicidad, que encarna el Pontificado de Roma, y en su continuidad, representada por el Caudillo salvador de nuestro pueblo".

Una a uno y con la mano derecha extendida sobre los Santos Evangelios, fueron desfilando los académicos, que pronunciaron el "sí juró".

Terminado el acto de la jura, el secretario dedicó un recuerdo a los académicos desaparecidos, pronunciando en voz alta sus nombres por el orden respectivo.

A continuación, el conde de Jordana pronunció el siguiente discurso:

"Excelentísimos señores. Señores académicos; señoras y señores:

El acto de la sesión que he tenido el honor de presidir por mandato y en representación del jefe del Estado, por su solemnidad y por lo mucho que representa para la España nacional, que es la España auténtica, ha de dejar huella indeleble en nuestra historia. En mi corazón la he dejado tan honda, que no puedo dominar mi emoción y voy a transmitirla, aunque no pensaba hablarlo, porque me considero anodado en medio de tanto prestigio, de tanta sabiduría de la intelectualidad española.

Verdad es que en estos momentos de realidad, todos esos soldados de esa batalla, de esa descomunal batalla que hemos de ganar para conseguir que resurja nuestra España, avasallada en su espiritualidad y totalmente rota por esas horas que todo lo destruyen y que encubren sus crímenes con esas falsas propagandas fomentadas con el oro de nuestras arcas, con nuestro incalculable, nuestro irrisorio y con la hipoteca de nuestra riqueza y hasta de nuestra soberanía.

¿Cuanto darían esos salvajes por poder ofrecer al mundo este hermoso acto que hoy podemos ofrecerle nosotros! El Caudillo y todos los hombres que momentáneamente los ayudamos en su labor de gobierno tenemos fe ciega en que consienten a vuestros deberes, pondréis toda vuestra sabiduría, todo vuestro talento con el mayor dinamismo al servicio de la Patria para conseguir que resurja nueva y más potente aún si cabe que en aquellos tiempos en que asombrosamos al mundo.

El Ejército, ese glorioso Ejército que figura hoy a la cabeza de los mejores del mundo, que con su heroísmo, que con su sacrificio, nos está dando ejemplo a todos; ese Ejército, al cual vosotros—vosotros pertenecéis en representación de la intelectualidad—aprovechando este solemne acto, debéis rendir el máximo homenaje, porque gracias a él se lo debemos todo y porque todo lo merece ese Ejército, que de victoria en victoria, sin regatear sacrificio alguno está reconquistando y pacificando el país.

Pero este esfuerzo, como ha dicho muy bien el señor Sáinz Rodríguez, no conducirá a nada si vosotros no pusierais vuestro apostolado incondicional y rendido al servicio de la Patria y de su Caudillo, de ese gran hombre que asumió tanta responsabilidad cuando otros muchos la eludían; ese gran hombre, que en buena lid la conquistado y ocupa puesto preeminente en todo el orbe como general, como estadista y como patriota. (Muy bien).

¡Adelante, señores académicos! Olvidando todo lo malo que pudo haber en el pasado, que no es poco, y aprovechando todo lo muchísimo bueno que hay en la Tradición y vigorizado por el aliento, por el espíritu sano, por el gran ímpetu de esa juventud que está salvando a España, a luchar con vuestras armas que son las Ciencias, que son las Artes, que son las Letras, puestas al servicio de España, de Franco, haciendo honor a ese juramento como corresponde a tan nobles caballeros, y así, el Instituto de España, que, como Corporación es integrada por todas esas Reales Academias, sin que pierdan lo más mínimo de su autonomía, así conseguirá llegar al máximo prestigio y podréis contribuir por todo el mundo todas vuestras obras, que son tantas y todas nuestros ideales, que no son otros que poner el máximo sacrificio y el máximo esfuerzo al servicio de la civilización y de la paz. (Muy bien).

Señores: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Los vivas fueron entusiásticamente contestados por los académicos y el público, que aplaudió, además, la gaceta, el discurso del conde de Jordana.

El acto terminó con la interpretación del Himno Nacional.

Diplomáticos bolcheviques "recomendados"

PARIS.— He aquí cómo han terminado gloriosamente, según una relación del "Figaro", de París, los hombres que han representado en Francia a la Unión de la República y Soviética.

Embajador: Raos, embajador, sustituto: Chliapnikov, embajador adjunto, diputado: Davljan, secretario de embajada, detenido; Nahtyr, agrgado de prensa, detenido; A. Osiyev, secretario de embajada, detenido; Arsenov, consejero de embajada, detenido; Eléonov, consejero de embajada, detenido; Rosstberg, consejero de embajada, detenido; La Khevit, jefe-consulto, detenido; Luiov, agencia "Tass", detenido; Rajevs, agencia "Tass", detenido; Kin, agencia "Tass", detenido.

Delegación de las deudas: Navasciá, asesinado; Rigoild, sustituto; Sokolnikov, condenado; Precbrajenski, deportado.

Prisioneros con licencia: Mdivni, fusilado; Hajarov, fusilado; Lomoaki, deportado; Tumanov, deportado; Cudov, deportado; Kossior, deportado; Lomov, deportado; Muradim, deportado; Silvkin, deportado; Papanin, deportado; Zayulovs y Melauk, deportado.

El dinamismo con que se produce en Rusia la rotación de los cargos públicos es de tal rapidez, que un film político, rodado por la mañana, no puede ser proyectado por la tarde sin molestia.—(USI).

Edición de las ocho de la noche

(continúa en segunda página)

Siguen avanzando nuestros tropos, habiendo conquistado importantes alturas

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia Faro).

Continúan felizmente las operaciones militares en el sector de Teruel. Hoy ha amanecido con un sol espléndido. Sin embargo, la temperatura sigue siendo muy baja y la nieve continúa helada, cubriendo los campos turolenses. Nuestras tropas avanzan cada día y siguen limpiando los alrededores de la capital.

Se tomó Campillo, las alturas y batallas.

Un objeto de metal que se rompa o se desgaste, no hay que despreciarlo, pues por inservible que parezca tiene reservada una misión importantísima. Entregalo a la COMISION DE REQUISA DE CHATARRA.

rrios de San Blas, La Muela, La Pedriza, el Peñón, el Pozuelo y otras cotas de gran importancia. En cada una de ellas el enemigo abandonó cientos de cadáveres.

Hoy continuó el avance de nuestras tropas, observándose el gran desgaste del enemigo, que va cediendo poco a poco sus mejores posiciones habiendo retirado diezmas gran parte de sus tropas; de mayor conbatividad.

Peró como los rojos conceden a la batalla de Teruel toda la importancia que en realidad tiene, en cuanto nuestros artilleros pulverizan los reductos enemigos, acabando con sus defensas, inmediatamente los sustituyen por tropas de inferior calidad, en su mayoría constituidas por soldados llamados a quintas recientemente y encuadrados con mando de la reserva francesa.

Así ocurre que nuestro avance se realiza a traición de verdaderos muros de cadáveres, pero eso naturalmente, es el índice de la dureza de la batalla de Teruel, porque cada día nuestras tropas tienen que luchar a unos cuantos más de mil años legados horas antes a las trincheras.

Ya dijimos en días anteriores que los marxistas están apelando a todas sus reservas para llevarlas al frente de Teruel. Por esto tiene mucho de decisiva esta batalla, que alienta, como es sabido, los medios internacionales. Y decimos que es el extremismo mundial el que alienta esta batalla porque además de que el estado mayor francés es el que con los generales Rojo y Saravia dirige esta acción, entre los numerosos prisioneros cogidos en el día de hoy figuran bastantes milicianos de nacionalidad norteamericana.

Brindamos el caso al presidente Roosevelt, que está haciendo a diario protestas de neutralidad y de pacifismo. Hoy, como decimos, se continuó limpiando y avanzando, pese a esa resistencia desesperada del enemigo, alcanzándose posiciones muy importantes, sobre todo una de ellas, que reservamos al parte oficial.

La aviación roja, muy dolida por el fracaso de días anteriores, rehuyó hoy el combate con nuestras escuadrillas, pero varios aparatos nacionales dieron alcance a otros rojos, derribando los cazas si bien parece que por otros sectores se han derribado algunos más.

Algún impaciente preguntará sobre el momento de restablecerse en toda su plenitud las comunicaciones con Teruel; y a eso le contestamos que no olviden que los rojos volaron puentes y que todavía merodean por algunos sectores, de los cuales, poco a poco, y a medida que el tiempo lo va permitiendo, se les va desalojando.

Además los marxistas tienen especialidad en las fortificaciones y la han ejercitado en las trincheras de las cercanías de Teruel y es preciso cada día ir desalojando violentamente de estos reductos al enemigo.

No han de tardar muchos días, sin embargo, en que ganada la batalla de Teruel, quede acabado totalmente este episodio del que ha de hablarse mucho tiempo y que pasará a la Historia de esta guerra como uno de los más destacados y gloriosos.—FARO.

Cada punto de tus agujas hacendosa, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.



Gripe

La gripe es traidora; conviene curarla a fondo. El medio más seguro y rápido de librarse de ella, es la ASPIRINA. Pero fíjese en la Cruz Bayer.

Aspirina

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", públicamente de todos los centros oficiales y autoridades las informaciones y asesoramiento que necesitan para el cumplimiento de su misión, que le serán prestados con la mayor diligencia.

Orden de la presidencia de la Junta Técnica, regulando la reconstrucción de los expedientes académicos de los alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza de Gijón.

La presidencia podrá recabar directamente de todos los centros oficiales y autoridades las informaciones y asesoramiento que necesitan para el cumplimiento de su misión, que le serán prestados con la mayor diligencia.

Orden de la presidencia de la Junta Técnica, regulando la reconstrucción de los expedientes académicos de los alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza de Gijón.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar hoy día 1º de Enero de 1938.

El pago del mencionado cupón, solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado.

Banco Hispano Americano.
Banco de Bilbao.
Banco Español de Crédito.
Banco Urquijo.
Banco Herrero.
Banco Guipuzcoano.
Banco Mercantil.
Banco Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (deponiendo la legítima posesión de los títulos en el "Boletín Oficial del Estado", de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5.25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 1º de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

Diario de Burgos

BIENESTAR APARTADO. NUMERO 42

Dependiente de la Comisión de Trabajo se crea una Ponencia de ordenación y reforma de la acción social en la pesca marítima, constituida de la siguiente manera: un representante de cada uno de los siguientes organismos del Estado: Dirección del Tráfico Marítimo, Comisión de Industria y Comercio y Comisión Nacional de Previsión Social, designados por ellos.

El presidente de la Comisión de Trabajo, nombrará por su parte libremente dos vocales por los Positos de pescadores; uno por los gramíes y Cofradías, dos por las Mutualidades de Accidentes del Mar y Trabajo y dos por los organismos sindicales de los obreros de la pesca.

Asimismo designará la persona que haya de desempeñar por delegación suya la presidencia y el funcionario que haya de ejercer las funciones de secretario.

Esta ponencia se reunirá en Burgos el día 20 de Enero.

Serán objeto de los trabajos de esta Ponencia:

a) Investigar la situación actual de todos y cada uno de los servicios que integran el Instituto Social de la Marina y la Mutualidad de Accidentes de Mar y de Trabajo.

b) Proponer los acuerdos y medidas que deban adoptarse con carácter urgente para liquidar las obligaciones derivadas de accidentes de mar y de trabajo ocurridos y conseguir el ingreso de los fondos pertenecientes a la administración central del Instituto y de la Mutualidad mencionadas.

c) Estudiar y proponer las bases para la ordenación y reforma de la acción social en favor del personal empleado en la pesca marítima.

FERRETERIA VILLAVERDE

Son Pablo, 5.-Burgos

HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES
HERRAJES PARA OBRAS

LOZA Y CRISTALERIA
ESTUFAS, PLANCHAS Y HORNILLOS ELECTRICOS
TODO A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cereña Díaz-Guinea, 14, 1ª planta.

De la brillante fiesta diplomática

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Concluido el banquete, volvió a formarse la misma comitiva que a la entrada del salón, y S. E. el Jefe del Estado, su egregia esposa, los embajadores y demás dignatarios concurrentes a la fiesta, regresaron de nuevo al Salón del Trono donde se sirvieron el café y los licores, continuando después la magna solemnidad hasta que el Generalísimo dio por terminada la reunión.

A la una en punto de la madrugada, abandonaban el Caudillo y su esposa el Palacio de Capitanía a los acordes del Himno Nacional.

Al tomar el coche, eran aún numerosas las personas que se encontraban en la Plaza de Alonso Martínez, las cuales vitorearon a las egregias personalidades, a las que ovacionaron hasta desaparecer, camino de su Palacio.

Momentos después se iniciaba la salida de todos los invitados, entre idénticas muestras de cariño, que se hicieron ostensibles en mayor grado al aparecer en el zaguan los generales Martínez Anido y Queipo de Llano y el encargado de Negocios del Japón y su distinguida esposa, que fueron vitoreados y aplaudidos con entusiasmo.

Así concluía la fiesta de mayor brillantez que se ha celebrado en el aspecto diplomático desde el glorioso 18 de Julio, fiesta que resultó un modelo de organización por lo que el introductor de embajadores señor Sangroniz, que fué el que llevó a cabo tan difícil tarea, recibió numerosas felicitaciones.

Durante el banquete, el notable quinto del Círculo de la Unión interpretó, entre otras selectas composiciones "Madame Butterfly", la gran ópera de "Tanhauser" de Wagner; la gran fantasía de "Maruxa" de Vives, "Granada" de Albéniz, "Cazada" de Montis y "Serenata" de Schubert.

Obtuvo el pasado año de 1937, ha prestado la Guardia Municipal de esta capital, los siguientes servicios:

DETECCIONES

Por heridas, 13; por hurto y robo, 44; por sospechas de ídem y sospechosos, 6; por escándalo, 37; por indocumentados, 1; por implorar la caridad, 116.

AUXILIOS

A varias autoridades, 10; a particulares, 22; en la Casa de Socorro, 512; en casos de incendio, 30; en mordeduras de perros, 76; en ídem de gatos, 5;

CRIMATURAS EXTRAVIADAS

Niños, 29 y niñas, 14.

DE DENUNCIAS POR INFRACCION DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES, BANDOS DE BUEN GOBIERNO Y CODIGO DE CIRCULACION

Personas, 603; automóviles, 27 bicicletas, 9; carros, 158; dueños de perros, 74; industriales, por faltas en el peso, 70; ídem por vender leche aguada, 12; Importe total de las multas impuestas en el año, 14.876 pesetas.

RESUMEN DE LAS MULTAS

Cobradas, 8.568 pesetas; rebajadas, 1.075; condonadas, 1.472; sufrieron arresto, 2.582; pendiente de cobro, 1.080; desconocidos, ausentes e ignorado paradero, 99.—14.876.

Burgos 5 de Enero de 1938, II Año Triunfal.—El jefe, F. Mata.

Esta afirmación sencilla y exacta, reveladora del indiscutible acierto de nuestras jefaturas en la elección, se presta a infinidad de observaciones de gran hondura y trascendencia relacionadas con la marcha a seguir en la forja pacífica y austera de la Nueva España. Nada menos que el magno problema del acierto en la designación de jefes. Esto ya equivale a haber recorrido más de la mitad del camino para el éxito.

Cuando un hombre egregio como nuestro invitado Caudillo, síntesis de las virtudes de nuestro pueblo, tiene en su pecho henchido de altos ideales y magnos proyectos, espontáneamente se despiden los torpes fingidos y sucias maljobras y termina felizmente por rodearse de personas afines a su proceder y sentir que a sus órdenes y en todos los sectores, sean capaces de realizarlos. El que resonamos hoy es uno de estos felices casos.

Florentino Martínez Mata, del mejor abojingo tradicional y falangista, de seriedad cordial y comprensión inteligente, con sólida preparación cultural, un fino instinto para descubrir dónde está la justicia y una voluntad férrea para llevarla a cabo, puesto todo incondicionalmente al servicio de la Falange y de España. He aquí la rápida silueta moral del hombre que en estos momentos intensos y gloriosos para la actual capital de España, ha sido designado para regir y encabezar los destinos de nuestra Falange Tradicionalista de Burgos.

Insigne camarada jefe Florentino Martínez Mata: en nombre de la Falange de Burgos, que tanto te ha esperado y deseado, te felicito y de todo corazón te saludo.

Javier MONTOYA
¡Arriba España!

Guardia municipal de Burgos

En torno a un nombramiento

Ha sido nombrado recientemente jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, nuestro insigne camarada Florentino Martínez Mata.

Noticia de la cual ya se dio oportunamente cuenta en estas mismas columnas y hoy queremos añadir un pequeño comentario que este hecho, por su relieve y significación, merece.

Prescindiendo de elogios y dicitivos (en este caso merecidos) por ser camaradas a la austera sencillez de nuestras estirpe y produciéndonos en perfecta falangista, podemos afirmar esto: que nuestras autoridades han dado ejemplo oficial a lo que era una realidad para nosotros; es decir, que han hecho un ejemplo a quien ya lo era moralmente para todos.

Esta afirmación sencilla y exacta, reveladora del indiscutible acierto de nuestras jefaturas en la elección, se presta a infinidad de observaciones de gran hondura y trascendencia relacionadas con la marcha a seguir en la forja pacífica y austera de la Nueva España. Nada menos que el magno problema del acierto en la designación de jefes. Esto ya equivale a haber recorrido más de la mitad del camino para el éxito.

Cuando un hombre egregio como nuestro invitado Caudillo, síntesis de las virtudes de nuestro pueblo, tiene en su pecho henchido de altos ideales y magnos proyectos, espontáneamente se despiden los torpes fingidos y sucias maljobras y termina felizmente por rodearse de personas afines a su proceder y sentir que a sus órdenes y en todos los sectores, sean capaces de realizarlos. El que resonamos hoy es uno de estos felices casos.

Florentino Martínez Mata, del mejor abojingo tradicional y falangista, de seriedad cordial y comprensión inteligente, con sólida preparación cultural, un fino instinto para descubrir dónde está la justicia y una voluntad férrea para llevarla a cabo, puesto todo incondicionalmente al servicio de la Falange y de España. He aquí la rápida silueta moral del hombre que en estos momentos intensos y gloriosos para la actual capital de España, ha sido designado para regir y encabezar los destinos de nuestra Falange Tradicionalista de Burgos.

Insigne camarada jefe Florentino Martínez Mata: en nombre de la Falange de Burgos, que tanto te ha esperado y deseado, te felicito y de todo corazón te saludo.

Javier MONTOYA
¡Arriba España!

Guardia municipal de Burgos

EL SEÑOR

Don Carlos de Llano García,

alférez honorario del Cuerpo Jurídico Militar,
falleció en el día de ayer, a los 33 años de edad,
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

El Excmo. Sr. Auditor de Guerra de esta División;
su de con-olada madre, doña Hírten Gacía González; hermanos, Lorenzo Manuel, Luis y José; tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades asistencia a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana de hoy a once, en el altar mayor de la iglesia de la Piedad Carmelitas de esta ciudad, por lo que les que larán eternamente reconocidos.

Se celebrarán funerales en Cargas de Narcea (Oviedo).

Burgos 7 de Enero de 1938.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Angela Calleja Lozano,

falleció en Burgos, el día 7 de Enero de 1937

Q. E. P. D.

Su desconsolado hermano, don Antonio; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia

Piden una oración por su alma.

Las misas que se celebran mañana, sábado, 8 del actual, en la iglesia parroquial de San Gil, altar de Sanísimo Cristo, desde las ocho de la mañana a las doce, ambas inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 7 de Enero de 1938.

Por la mañana
Por la tarde
Por la noche

Jandilla

A todos horas

Jandilla

AVANCE

PLAZA SIEMPRE

Plátano "1111"

Selección — Calidad

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraca Oculista

del Hospital de Barrancas
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

Mojos Arroyo Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 14
(Antes plazuela del Arzobispo)

Valentín Ruiz Díez

Procedente de la Clínica
CONCEPCION, 6, 2.º

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Eceanséns
ONDA CORTA DIATERNIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

Clinica Dental

Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPION 2 y 4

G. BAÑUELA

Medicina
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1706
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6. Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Noticias locales

Ecós de sociedad

DELICADO OBSEQUIO

La ciudad de Burgos regala un valioso equipo cinematográfico a Carmencita Franco

por el concejo industrial de Gamonal, don Epigenio de Lope y para su hijo don Florentino, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Amalia Rebollo Castriño, hija del presidente del Colegio de Médicos de esta provincia don Urbano Rebollo, médico titular de Cardenadijo.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre. La boda se celebrará en breve.

La familia de la señorita Emiliana Fernández Díaz, que falleció el día 30 del mes pasado, da las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por su salud durante su corta enfermedad y asistieron al entierro y funeral.

Victima de rápida enfermedad subió al Cielo el miércoles último la niña María de las Mercedes García Echeveste.

A sus padres el farmacéutico don Leopoldo García Rebollo y doña Estefanía Echeveste, así como el resto de la familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la pérdida que les aflige.

JEREZ "LA RIVA" advertisement featuring two bottles of wine.

Con motivo de la festividad de la Epifanía de nuestro Señor, se puso de manifiesto una vez más, en gesto de delicado del Ayuntamiento de Burgos, el afecto que la ciudad siente hacia la angelical hija de nuestro Caudillo, Carmencita Franco, cuya sencillez y simpatía ha captado desde el primer momento a los burgaleses.

El alcalde de Burgos acudió ayer al Palacio del Generalísimo, haciendo entrega a Carmencita de un valioso equipo cinematográfico, con que la capital de la España nacional quería mostrar a la hija del Caudillo sus atencidos sentimientos de cariño hacia ella, al propio tiempo que se aprovechaba la ocasión por la primera autoridad local para testimoniar su adhesión a S. E. el jefe del Estado.

Carmencita y su distinguida madre tuvieron sinceras frases de agradecimiento para este rasgo del Ayuntamiento de Burgos.

COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj. Veálos en su exposición. Plaza Mayor 58 - Burgos

GRANJA AVICOIA "MARIA LUINA" Calle de la Magdalena - VITORIA. Pol os recién nacidos, de Leghorn y Rhode, nacidos en incubador eléctrico.

El Rosario por España

En los trances difíciles y atribulados urge más que nunca volverse al Cielo en actitud implorante.

A partir del día 9, todos los domingos se rezará, a las siete y media de la tarde, en la iglesia de San Lorenzo, un Rosario que se ofrecerá por las necesidades de España y al cual están invitados todos los caballeros de la ciudad. Se excluye la asistencia de señoras. El señor Arzobispo presidirá el acto siempre que sus ocupaciones se lo permitan.

Comenzará este por una exhortación de cinco minutos a cargo del señor magistrado; seguirá el santo Rosario y al fin se dará la bendición con el Santísimo. En total, media hora.

Acudir a este Rosario es además de un obsequio a la Virgen una muestra de patriotismo.

PONCHE «LA GALLEGA» Delfino «o al paladar Pídselo en BURGOS: Granja TUDANCA, Café VIENA, Café Nuevo Candela, Café RHIN, Café Candela, Bar AVENIDA, Círculo de LA UNION. El líder de moda

Teniendo que hacer la liquidación de la función celebrada el día 4 del actual en el Teatro Principal se ruega a todos los señores que no hayan abonado las localidades se pasen por esta Delegación de Teatro, sita en Prensa y Propaganda para satisfacer su importe de once a una y de cuatro y media a seis. Saludo a Franco: ¡Arriba España! El delegado de Teatro

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Getafe, para Soledad Giménez, 3, primero; Bilbao, Ceina, Colón, 23; Ecija, Mariano Rodríguez Torres, Progreso, 11; Sevilla, Florinda Barruco; Breda, Casa; Las Palmas, Silvestre Ojeda, Osuna; Aranda de Duero, Teodoro Stoduto, Teléfono 45; Bilbao, señor Taboada, Casa Cerdón; Ceuta, Ricardo Sicilia, alférez Artillería; Sevilla, José Losada, Santa Agueda; Ferrol, capitán 22 batería antiáerea; Valladolid, Francisco Jelestich, Albará, 5; Sevilla, Pedro Margarit, Aviación; San Sebastián, Francisco Flores, San Juan, 4; Gijón, Carmen Aura; Lugo, Angel Benito, Instituto; Bilbao, Emeterio Lucia, Fernán González 99; Getafe, Concha García; Palencia, Javier Cabezas, San Roque, 44; Daroca, Enrique Parto, Huerto del Rey, 16; Quirga, José Villa, Vizconde San Albaro; Bilbao, Julio Muñoz, Loin Calvo, 20; Daroca, Marcelina Martínez, Fernán González, 20.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 8 de Enero de 1938.

Serie y número del vagón, 12712. Expedición, 8185. Procedencia, Miranda, Mercañcia, Azúcar, Consignatario J. Cortezón. E. 4909, 8186. Idem, idem, idem. A. 16140, 5671, Torre, carbón. Jefe Transporte. Zg. 11, 1922. O'azagutia, cemento. R. Giménez. M. 3185, 6263. B. Amézola, idem. E. Villamil. F. 1181, 1541. Monzón ladrillos. U. Industrial. X. 12940, 7073. Brañuelas, carbón. B. Dofías. H. 4707, 7082. Idem, idem. B. Gómez. M. 7131, 3736. Sevilla, aceite. C. C. Agraria. H. 1168, 1790. Osuna, idem. A la orden. H. 2399, 9814. Ecija, idem. N. Murga. N. 2216, 3812. Pécullas, ácido. Seda. F. 5696, 4148. Consueco, vino. F. Viuda. H. 32225, 10130. Monzón, aceite. J. Cortezón. 2368, 9784. Ecija, idem. Idem. K. 11989, 9673. Idem, idem García. Burgos 7 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

ATENCIÓN La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 arboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite. Dirección: Alejandro Patomar Mur. Espoz y Mina, 8, pral. Teléfono, 5709. ZARAGOZA

Recauchatados "INNOVA" Primitiva Casa en España Corquizono, 3 - Teléfono 13.402 SAN BASILIAN

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE HANANA Apolinar, Máximo, Luciano, Teófilo, Julián, Severino.

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil. Circular dejando pendientes de ejecución por su volumen total, todos aquellos créditos de origen particular o bancario que, a partir del mes de Abril de 1931 hayan sido concedidos a los agricultores.

Otra llamando a filas para servir en unidades del Ejército, a todos los mozos inscriptos para reclutamiento de la Armada, pertenecientes al reemplazo de 1929 y primer semestre de 1930. Comisión provincial de primera instancia.—Abriendo un segundo concurso para proveer las sustituciones vacantes actualmente. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES Guillermo Rencó Gutiérrez, de Villaliego, 42 años; Casa Blanca. Benita González Martínez, de Villmar, 75 años, Barrio de Villmar. Santiago Sardoña Ortega, de Castriño Tejerigo (Valdeacillo), 79 años, Travesía de Mercado, 9. Anatolia Peña Vivar, de Burgos, 5 años San Cosme, 25. Carlos de Llano García, de Cangas de Narcea (Asturias), 34 años, Llana de Añera, 7. Juliana Peña Herrero, de Cortes, 72 años, Barrio de Cortes. María Sáiz Sáiz, de Los Ausines, 5 años, Loin Calvo, 23. María García Martín, de Burgos, 22 meses, Santa Clara, 26. Pilar Ortega Moral, de Burgos, 27 meses Llana de Añera, 31. NAQUIENTOS Miguel García Martín, María Angulo Martínez, Antonino Pérez Mata, María Fungueirino Pérez, María Linaje Praco.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy: BAROMETRO A las siete de la mañana, 692,9. A la una de la tarde, 692,3. A las seis de la tarde, 691,4.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 1,4. Mínima a la sombra, 8,8 bajo 0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, calma. A la una de la tarde, SW-4. A las seis de la tarde, SW-14.

CONCHA Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1 ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, 2.º, izquierda, PALENCIA. Se remiten catálogos gratis.

EL SEÑOR DON FEDERICO MONTANER CANET, Coronel de Estado Mayor, falleció en San Sebastián, el día 5 del actual, después de recibir los SS. SS. y la bendición opostóica de Su Santidad R. I. P. Su resignada esposa, doña María Muruzábal Borra; hijos, doña María de los Angeles, doña María del Pilar, doña Emilia y don Federico; hijos políticos, don Javier Irujo y don Aquiles Vial; nietos; hermanos; hermanos políticos; tías; primos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amigos y conocidos le encomiendan en sus oraciones y asistan a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, sábado, día 8, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de San Saturnino, de Pamplona, y a las misas que se celebren en Burgos, el mismo día, de ocho y media a doce, en el altar de la Milagrosa, de la iglesia parroquial de San Lemas Abad. Burgos 7 de Enero de 1938. Tod.s las misas que se celebren dicho día en Pamplona, en la Santa Iglesia Catedral, cinco parroquias y conventos de PP. Capuchinos, PP. Jesuitas, PP. Paules y RR. MM. Adoratrices, podrán ser aplicadas por el alma del finado. Hay concedidas indulgencias por varios Preiados.

ANIS DE LA ASTURIANA

Anuncios económicos

Multiple small advertisements including: SE NECESITA sirvienta de 30 a 40 años, SE NECESITA mujer para cuidar niños, SE CEDE habitación con dos camas, SE NECESITA chico de 15 a 17 años, SE NECESITA oficial de pala, SE NECESITA un pastor para guardar ganado, SE NECESITA medio oficiales de hojalatería, MUCHACHA para todo se necesita.

Continúa Francia enviando a los rojos material de guerra

LA DESAPARICION DE JOVENES FRANCESES

BURDEOS.— La opinión pública está indignada por la desaparición de un joven de diecisiete años, natural del pueblo de Varzac, y que ha sido reclutado, en unión de otros, por agentes del Ejército rojo español.

Con tal motivo Andrés Luppé, presidente de los excomulgados italianos, que ha llegado de Teruel recientemente, ha dicho que los marxistas han dejado en los ataques desarrollados sobre dicha capital diecisiete mil prisioneros, entre los cuales figuran gran número de jóvenes franceses de diecisiete y diecinueve años, habiéndose tomado medidas para la repatriación de estos desgraciados muchachos.

Muchos padres han solicitado que se adopten energéticas medidas en toda Francia para impedir este lamentable hecho.—FARO.

EL ASESINATO DEL AGREGADO BELGA EN MADRID

BRUSELAS.— El Gobierno rojo de Barcelona ha reconocido su culpabilidad en el incidente que costó la vida al agregado belga en Madrid, y ha anunciado que está dispuesto a indemnizar a su familia con objeto de evitar que el asunto sea llevado al Tribunal de La Haya.—FARO.

EL PAPA ENFERMO

ROMA.— Como consecuencia de una ligera debilidad cardíaca, debida al «surnafaje», Su Santidad el Papa, se ve obligado a guardar un descanso completo.

Se cree, sin embargo, en el Vaticano que se trata de un mal pasajero.

CENTRO DE ASISTENCIA ROJA

RIO DE JANEIRO.— La policía descubrió una central de asistencia roja y de elementos trotskistas brasileños.

Con este motivo han sido detenidos unas cuarenta personas, entre ellas varios ingenieros.

La policía al registrar los locales de dicha asociación, se incautó de documentos comprometedores.

LOS CADAVERES DE LOS PERIODISTAS MUERTOS EN TERUEL

PARIS.— Ayer mañana llegaron a París los cuerpos de los tres periodistas, un americano y dos ingleses, muertos en el frente de Teruel. Muchos periodistas acudieron a recibirlos.

HA DESAPARECIDO UN AVION DE BOMBARDEO CON SIETE TRIPULANTES

SAN DIEGO.— Se comunica con carácter oficial, que un avión de bombardeo perteneciente a la Marina, llevando a bordo siete tripulantes, ha desaparecido y no se tienen noticias suyas desde ayer.

El Estado Mayor de la estación aérea de San Diego, se ha negado terminantemente a decir cuál era el punto de destino del avión.

Durante toda la noche última, varios barcos de guerra y aviones han buscado al aparato desaparecido.—FABRA.

EL MATERIAL DE GUERRA QUE FRANCIA ENVIA A LOS ROJOS

ROMA.— Comunican de Viena la «Giornale d'Italia» que según datos recogidos en la embajada roja en París, y confirmados en la central comunista, se deduce que desde el 31 de Diciembre pasado se hallan en camino importantes remesas de municiones francesas para fusiles y ametralladoras, así como cañones y ametralladoras con destino a Barcelona.

De estas expediciones se ocupan las organizaciones comunistas en colaboración con la Confederación General del Trabajo, la cual ha recibido estos días órdenes telefónicas de su jefe Jouhaux, que se encuentra en Barcelona. Las municiones son transportadas utilizando más de 350 camiones pesados, que se dirigen en grupos de 10 o 12 directamente de los depósitos franceses a la España roja.

Además Jouhaux se ocupa personalmente en Barcelona del suministro de viveres a la población civil, y continuamente está en comunicación telefónica con la central del Socorro Rojo de París. También el ministro del Aire Cot, ha autorizado el envío al Gobierno de Barcelona de nuevas remesas de gasolina y de material de aviación, que se hallan en camino.

La comisión de compras de la embajada española se ha quejado de que los carburantes franceses suministrados a Barcelona han sido mezclados con carburantes sintéticos de mala calidad, que anteriormente fueron rechazados por los servicios técnicos de la Marina, Ejército y Aviación franceses.

VIAJE COMENTADO

LONDRES.— Ha causado sensación el regreso repentino a Bruselas a última hora del ex presidente belga, Van Zeeland, quien tenía el proyecto de ir a Londres el miércoles, con objeto de presentar su informe sobre la situación económica mundial. Se dice que Van Zeeland ya estaba a bordo del barco en Gante cuando recibió un telegrama, que sin duda le obligó a salir del barco y volverse a Bruselas. En algunos días se corre el rumor de que el telegrama misterioso procedía del Gobierno belga, mientras que otros afirman que una potencia del continente ha expresado su deseo de revisar ciertas sugerencias hechas a Van Zeeland en el transcurso de sus investigaciones.

Sesión de la Comisión Permanente

Telegramas de felicitación a S. A. I. el Jalifa y al Alto Comisario

La muerte del ilustre coronel Montaner.—Nuevo secretario inferno de la Corporación

A las siete y diez comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza y Moliner.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

Queda sobre la Mesa la del concurso celebrado para el arriendo del Teatro Principal, a petición del señor Plaza.

Quedan aprobados los demás dictámenes presentados por las diversas Comisiones, adoptándose en ellos los siguientes acuerdos:

Abastos.—Aprobar las cuentas que rinde el conserje de los Mercados de Abastos, de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de Diciembre último. Ascende lo recaudado en el Mercado de la Zona Sur a 4.223,40 pesetas y lo del de la Zona Norte, a 5.999,75.

Obras.—Autorizar a don Luis González, para construir una casa de cuatro plantas en el camino de la Plata.

Idem a don Teodoro Campo, para iniciar en la general el ramal de alcantarilla de la casa número 9 de la calle del Hospital de los Ciegos.

Paseos, Caminos y Campos.—Autorizar a don Jesús Santamaría, para derribar los árboles existentes en el camino que va de la carretera nueva de Santander a la calle de San Francisco, que dificultan la construcción de unas casas de vecindad.

Personal.—Aprobar las liquidaciones practicadas en el Negociado para el abono del salario familiar correspondiente al cuarto trimestre.

Sanidad.—Conceder propiedades en el Cementerio municipal de San José, a doña Claudia Urbina, don Julio García Argüelles, y don Máximo Pérez Tamayo.

CUENTAS.—Se aprueban de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los siguientes documentos:

Instancias, cartas y «Boletines Oficiales» recibidos desde la última sesión.

Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

SECRETARIO INTERINO DE LA CORPORACION

Una vez declarada de urgencia, se aprueba una proposición de la Alcaldía, proponiendo que se nombre secretario interino de la Corporación al oficial letrado de la misma, don Jesús Pérez Cárdena.

UNA MOCION

Se toma en consideración, pasando a la Comisión correspondiente, (una moción del señor Nebreda, sobre que para atenciones de material escolar, etc., se conceda un donativo de dos mil pesetas, o de la cuantía que estime conveniente la Corporación a las escuelas diurnas del Circulo Católico de Obreros.

SANCION CONFIRMADA

Oficio del gobierno civil, remitiendo para el archivo el expediente incoado contra don Eduardo Miguel Ruiz, toda vez que la sanción impuesta por el Ayuntamiento ha sido confirmada por el Gobierno general.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

A propuesta del señor Martín Lostau, se acuerda enviar telegramas de felicitación a S. A. I. el Jalifa, al Alto Comisario de España en Marruecos y demás personalidades afectadas por el frustrado atentado que recientemente se intentó llevar a cabo contra ellos, haciendo constar la satisfacción con que el Ayuntamiento ha visto la frustración del criminal hecho y haciéndoles presentes el testimonio de cordial y respetuoso afecto.

LA LABOR DEL VETERINARIO DEL MATADERO

Por el señor Moliner, se propone y así se acuerda, que se manifieste al inspector veintidós U. F. Matadero Municipal, la satisfacción con que la Comisión ha visto su actuación durante el pasado año.

EL FALLECIMIENTO DEL CORONEL MONTANER

El alcalde da cuenta del fallecimiento ocurrido en San Sebastián del ilustre coronel de Estado Mayor, secretario que fué de la Junta de Defensa Nacional y subsecretario de Guerra, don Federico Montaner Canet, cuya figura elogia destacando su gran labor al frente de los mencionados cargos y el cariño que le rodeaba en la capital.

Prepone que conste en acta el sentimiento de la Corporación por su fallecimiento y que se comunique así a la familia doliente.

Se acuerda así y se levanta la sesión a las siete y veinte.

El reposo es necesario, la distracción es conveniente; pero antes de llegar a nuestras necesidades y a nuestra conveniencia hemos de pensar y obrar para los que definen lo que nos es conveniente y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?

Asociación Católica de Padres de Familia

Para solemnizar la fiesta de la Sagrada Familia, bajo cuyo patrocinio está la Asociación, la Junta directiva ha obtenido del excelentísimo señor Arzobispo que se celebre una misa recada en la capilla del palacio arzobispal el próximo domingo día 9, a las nueve de la mañana, que dirá el prelado distribuyéndose en ella la Sagrada Comunión y a continuación en la misma capilla, la Junta directiva, dará cuenta a todos los afiliados de su actuación y estado de fondos y si procediera, la renovación de cargos.

Dada la importancia para la marcha de la Asociación de esta reunión, todos los afiliados deben asistir puntualmente, como lo espera la Junta directiva.

Cámara Oficial Agrícola

CONVOCATORIA

Se convoca a los señores Delegados de las entidades que integran el Censo Electoral de esta Cámara a asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el día 26 del corriente mes a las diez y media en primera convocatoria y a las diez y media en segunda y en el domicilio social de la misma Avenida del Generalísimo Franco 7 entresuelo, al objeto de proceder al examen y aprobación de las cuentas del pasado año, censos, memoria, etc.

EXPOSICION DE CENSOS

Desde el día 1.º al 25 del corriente mes, quedan expuestas al público las cuentas electorales, sociales y de contribuyente, admitiéndose durante dicho plazo reclamaciones de inclusiones y exclusiones en debidas inexactitud de número de socios, imprecisión de cuotas y de su cuantía y demás extremos.—El presidente, F. Estévez.

CABALGATA DE REYES

Una suntuosa comitiva de los rejos personajes recorrió el miércoles la ciudad

Y entregó ininidad de juguetes a numerosos niños de familias humildes

Han pasado los Reyes Magos. Y en esa fecha imborrable para los niños, fecha de inquietudes infantiles, ante el che-quo que Melchor, Gaspar y Baltasar han de entregarles el día feliz, en Burgos no han dejado de venir a pesar de que los caminos tienen nieve y hielo y aun cuando los momentos actuales no hayan permitido a muchos niños—beneméritos de la Patria—tener junto a ellos a los padres que se hallan en los campos de batalla o que cayeron por Dios y por España.

El generoso esfuerzo de los burgaleses ha suplido en los casos en que ese hecho se haya dado a la falta de los cálidos y paternales mimos y los Reyes Magos han recorrido las calles de la ciudad, sembrando de regalos a los hogares humildes.

La Obra Católica que dirige la distinguida señora doña Carmen G. de Sevilla de López Pinto y la Señora Femenina de Fajango, con tenacidad digna de todo elogio, con entusiasmo insuperable, lograron que junto a ellas se agruparan numerosos niños juguetes que en la noche de Reyes fueran a donar las ilusiones infantiles de los niños.

Lo demás, lo hicieron los Cadetes de la F. E. T., que se encargaron de la organización de la Cabalgata.

Recorrió esta las calles de la ciudad el sábado último, en caravana vistosísima que tuvo como nota destacada la colaboración de la Guardia Jalfiana de S. E. el jefe del Estado, cuyas singulares características y su tradicional belleza en las formaciones, llamó poderosamente la atención.

Partió la cabalgata del cuartel de Falange Española Tradicionalista precedida por las bandas de música de la Milicia Nacional. Los Reyes Magos a su paso por las calles, en dadas, ejemplo de prodigalidad, dejaban en manos de los pequeños golosos a la par que marchaban hacia los hogares en los que habían de entregar los regalos.

Fueron estos numerosos y valiosos y se depositaron en los diversos Centros benéficos de la capital y en otros lugares en los cuales ininidad de pequeños recibieron alborozados el delicado obsequio de un juguete, presente a la España del porvenir hecho por quienes en ella tienen puestos sus ojos.

El regio cortejo tuvo durante su trayecto el mar o adeudado a su elevada cualidad y así incluso se enarrollaron las calles del trayecto, como ofrenda a los Reyes Magos que en el año actual, una vez más, han sido ofrendar a los niños burgaleses necesitados con la alegría de una ilusión preciosa la prueba de afecto y de solidaridad que existe en nuestra España.



En un instante

puede usted coger un resfriado... Y en un instante también puede usted evitar que prospere, tomando

Instantina

El producto de acción inmediata

Notas militares

ALUMNOS
Se concede la consideración del empleo de alférez de Artillería y el desempeño del mismo al alumno de la Academia de Artillería e Ingenieros don Luis Calle Realso, con destino en el 11 regimiento de artillería ligera.

ASCENSOS
Se concede el empleo de sargento provisional a los cabos del grupo de tropas de Intendencia de la sexta región militar, Elías Vegas Vegas, Julio García de la Varga Jesús Puras Román, Juan Izquierdo Martínez, Alberto Ortega Hurtado, Miguel Losada de la Fuente, Isaac Oliva Tijera, Epifanio Nebreda del Río, Eduardo Albillos Albillos, Victoriano Manzanedo Díez, Vicente García Fernández, Miguel Morales Jiménez, Francisco González Serrano, Jesús Ortega Casado, Ceres Martínez de la Maza, Emiliano Martínez Santa Olaya y Anastasio García García.

Se confiere el empleo de teniente alférez de Infantería del Centro de movilización y reserva número 11 don Emilio Serna Pérez.

Idem ídem de brigada al sargento de complemento de Caballería don Luis Carlos Estela, del regimiento cazadores de España.

HABILITACION
Se habilita para ejercer el empleo de teniente coronel al comandante médico don Miguel Lafont Lopidana.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al sargento de Artillería del 11 regimiento ligero don Ladislao Arribas Abajo, herido grave en el frente de Santander el día 10 de Febrero de 1937, y al soldado del regimiento Infantería de San Marcial don Resituto Gutiérrez Martínez herido grave en el frente de Vizcaya el 25 de Septiembre de 1936.

SUELDOS
Se conceden los siguientes:
De 7.000 pesetas anuales al colador de obras don Eleuterio Mira Jiménez, de la comandancia de obras y fortificaciones de la sexta región.
De 6.000 al auxiliar administrativo don José Pedrosa Consejo, de la Caja de recruta número 11.
De 5.500 al maestro guarnicionero don Felipe Rodríguez Benjumea, del 11 regimiento de Artillería ligera.

LA "FICHA AZUL".—Instrumento exacto y eficaz de nuestro espíritu de hermandad. Hoja volante, comprometida, nacional-sindicalista. Ella llega a todos los hogares y, domando, sus coacciones oficiales una donación generosa en metálico o especies, completamente libre. La "Ficha Azul" nos trae café, alubias, patatas, azúcar y tantos artículos de primera necesidad que satisfacen las angustias de los que padecen hambre. La "Ficha Azul" debe ser llenada con humana emoción, con sentido de justicia, con el propósito de ayudar.

MANDOS
Se concede el mando de los Regios Magos

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

Señor intendente general, excelentísimo señor encargado de Negocios del Japón; don Julián de la Sierra, gobernador civil de Zaragoza; señor Georges Claude, miembro de l'Institut académique correspondiente de la Real Academia de Ciencias; excelentísimo señor embajador de Alemania.

A pesar del espionaje enemigo se ganaron todas las batallas y se ganará la guerra, pero a costa de más sangre. Una palabra imprudente tuya puede costar la vida a tu hermano.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Burgos

Contribución general sobre la Renta CIRCULAR

En virtud de lo dispuesto en la ley reguladora de la Contribución expresada, a partir del día primero del mes en curso, ha quedado abierto, hasta el 28 del Febrero próximo, el plazo para que los contribuyentes a ella sujetos, formulen y presenten a la declaración a que vienen obligados.

Estos son todos aquellos cuya renta anual exceda de 80.000 pesetas, tanto por estimación directa como por signos externos de riqueza.

Las personas que con posterioridad al día primero de Enero adquirieran título a la imputación o percepción de cantidad igual o superior a la expresada, en concepto de renta, deberán formular la declaración oportuna dentro de los sesenta días siguientes al en que tal hecho tuviere lugar.

Los que viniendo obligados a declarar dejaren de hacerlo, serán considerados defraudadores, sancionándose con multa de la mitad al duplo de la cuota, sin perjuicio de la exacción de las cuotas defraudadas.

Burgos 5 de Enero de 1938.—11 Año Triunfal.—El administrador de Rentas Públicas.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELFONO 2050

Reparto de aguinaldos

Ayer jueves, festividad de los Santos Reyes, tuvo lugar un emocionante acto en la parroquia de Santa Agueda, consistente en el reparto de aguinaldos a los niños de la Catequesis.

A las diez y media se celebró un solemne misa cantada por doctísimos cantantes, que, previamente ensayados, ejecutaron maravillosamente la misa propiamente dicha de los Santos Reyes. Una continuación, e interpretando los cánticos vllancicos, todos los niños se regaron a besar y a orar al Niño Jesús.

Minutos más tarde y acompañada de varias personas de su intimidad, llegó a la parroquia la niña Carmencita Franco, hija de nuestro Generalísimo, la cual, a los acordes del Himno Nacional, fue recibida por don Gumersindo Capellán, clero parroquial y junta de Catequesis, y después de orar breves momentos ante el Santísimo, se dirigió al lugar designado para la distribución de los aguinaldos.

Es de notar que el día anterior los Reyes Magos a su paso por esta ciudad se acercaron, sin saberlo nadie, al Palacio del Generalísimo y allí depositaron una caja grande de juguetes para la niña Carmencita, que está generosamente ofrecido a los niños de su parroquia.

Acto seguido le fue ofrecido un cofrecito con caramelos que los mismos Reyes, como premio a su generosidad, le dejaron en la parroquia para cuando ella viniera.

Instantáneamente, y uno a uno, ella misma fue entregando a cada niño una bolsa con su respectivo regalo que los niños agradecían visiblemente emocionados.

El párroco, en nombre de todos los de las gracias y le dice que se atrevió a invitarla por conocer lo grato que le es ver en estas cosas pequeñas la virtud de Dios que las eleva a la categoría de grandes. Los niños de la Catequesis pedirán por su padre para que lleve a feliz término la gran empresa de la salvación de España.

Al igual que a la entrada y ante la enorme gritería de los pequeños que sin cesar la vitoreaban, fue despedida dejando grato recuerdo entre los organizadores de dicha fiesta.

Como rasgo digno del mayor encanto sabemos que Carmencita Franco de sus ahorros ha comprado tela y está haciendo con sus manos unas ropas para un niño pobre de la feligresía, cuyo nacimiento haya sido el más cercano al día de Navidad y que en su día publicaremos.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices, Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación
Médico: ANGEL DE GARAYZARAL
Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1617
Burgos: ejemplo - Estación - Burgos 2

Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

VIUDA DE ZACARÍAS CÁMARA

Almacenes.—ESTACION DE FERROCARRIL - Burgos

Los sufrimientos del que padece del estómago

se reflejan en su semblante

¡Cuántas personas aparecen envejecidas por causa del mal funcionamiento de su estómago! Pero es porque ignoran que el dolor y ardor de estómago, y todas las molestias de la digestión, desaparecen con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS